

2026年2月3日 星期二

第4336号 今日4版

国内统一连续出版物号:CN33-0017  
邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

# 浙江教育报

新闻热线:0571-87778090

广告热线:0571-87778705



王浩在省委教育工作领导小组、省委科技委员会、省委人才工作领导小组会议上强调

## 一步一个脚印踏踏实实地 把创新浙江建设各项任务落实到位

刘捷讲话

本报讯(浙江日报记者 余勤陆乐)1月30日上午,省委书记王浩主持召开省委教育工作领导小组、省委科技委员会、省委人才工作领导小组会议,深入学习贯彻习近平总书记关于教育、科技、人才的重要论述精神和考察浙江重要讲话精神,盘点总结2025年工作,研究部署2026年工作目标、重点任务,确保在建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力上不断取得新进展新成效,为推动高质量发展共同富裕示范区取得决定性进展、率先呈现基本实现社会主义现代化生动图景提供有力支撑。

省委副书记、省长刘捷讲话,省领导徐文光、邱启文、杨荫凯、张雁云、李岩益、何中伟、蔡秀军、尹学群出席。会议通报了“创新浙江”专题调研评估报告有关情况,听取了省科技厅、省教育厅、省委人才

办、省经信厅工作汇报,审议了有关文件。

王浩充分肯定过去一年创新浙江建设取得的成效,要求深入学习贯彻习近平总书记“4+1”重要要求特别是对标落实“在以科技创新塑造发展新优势上走在前列”重要要求,按照“锚定五年、谋准三年、扎实干好每一年”的思路,在已有基础上不断完善提升,一步一个脚印踏踏实实地把实施方案落实到位。王浩指出,加快建设创新浙江,是推动高质量发展建设共同富裕示范区的关键之举,事关当前、事关长远。要进一步提高认识,统一思想,切实把思想和行动高度聚焦在坚定不移做好教育科技人才一体改革和发展和科技创新产业创新深度融合“两篇大文章”、打造人工智能创新发展高地、着力营造一流创新生态上,坚持目标牵引、统分结合、整体推进,坚持大目标、

小切口,坚持案例就是路径,推动创新浙江建设在全省全面成势。

王浩强调,要进一步梳理今年创新浙江建设目标清单、任务清单和标志性成果清单。积极参与共建上海(长三角)国际科技创新中心,立足发展所需、浙江所能,争取更多国家战略任务、科创平台、科技项目落户浙江。下决心破解教育科技人才一体改革发展的堵点卡点,对已跑通的案例进行总结推广,更好促进人才有序流动共享,加快建设教育强省、科技强省、人才强省。进一步破解以企业为主导的产学研融通创新的难点痛点,在推进科技创新和产业创新深度融合中培育和壮大新质生产力,加快构建浙江特色现代化产业体系,不断塑造高质量发展新动能新优势。找准推进路径和关键突破口,加快打造人工智能创新

发展高地,让人工智能成为创新浙江的最鲜明标识。着力在建设一流创新生态上全面破题,打造最具竞争力营商环境,为创新浙江建设提供有力保障。

刘捷强调,要锚定目标任务,持续做深做透“两篇大文章”,推动创新浙江建设不断取得新突破。要高质量共建上海(长三角)国际科技创新中心,立足国家所需、浙江所能,未来所向,发挥浙江特色优势,全省域共同参与,助力提升长三角区域整体创新能力。要构建具有浙江特色的创新生态,强化企业创新主体地位,加快科技成果高效转化应用,优化科技金融、知识产权等服务,加强人才支撑,更好发挥政府作用,营造一流营商环境。要加快打造人工智能创新发展高地,推进场景开放和大规模应用,降低企业使用人工智能的成本,推动新业态新模式不断涌现。

本报讯(记者 汪恒)1月30日,浙江省高水平大学建设工作推进会在杭州电子科技大学召开,12所省高水平大学建设高校、4所博士授权高校作汇报交流。省教育厅党组成员、副厅长陈峰出席会议并讲话。

陈峰指出,省委省政府高度重视高等教育强省建设,各高校锚定目标、奋楫争先,方向更明确、路径更清晰,“双一流196工程”取得阶段性成果,同时也面临着政策不确定性、外部竞争加剧、内部治理体系仍待完善等诸多不利形势和挑战。他要求,认真落实省委书记王浩在“双一流196工程”调研座谈会上的讲话要求,以“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态攻坚冲刺,做到“五个更加”。一要更加做强基础条件,坚持内涵建设,争取更多标志性成果,增强发展硬实力。二要更加注重高素质人才培养,强化教育主人翁意识,加强战略急需的拔尖创新人才和卓越工程师培养。三要更加有力服务产业行业和企业,增强对现代化产业体系建设的贡献度支撑度。四要更加关注国家新平台新项目,对照全国教育工作会议精神和“十五五”规划,前瞻布局、系统谋划,大力推进和争取重点项目。五要更加注重维护安全稳定形势,突出守牢安全这一底线红线,不逾矩、不违规,以高水平安全护航高质量发展。

会议期间,与会人员观摩了杭州电子科技大学高水平大学暨登峰学科建设年度交流会,现场考察了工业互联网研究院、微电子研究院和大学生机器人科创中心等平台。

## 浙江推广应用“之江微校”

本报讯(通讯员 刘一凡)1月30日,“之江微校”应用推进活动在杭州举行,现场集中发布了该应用的最新功能与成果。

“之江微校”是浙江中小学智慧教育平台的核心应用,通过构建知识库、活动库、校本库、数据库、工具库、学习课表和班级圈的整体体系,实现“教、学、研、管、评、家校协同”的一体化支撑。其中,校本库被打造为学校的“智慧教学中心”,支持学校系统沉淀特色课程与教学成果,构建“校本智能体”,推动智能体融入教育教学的有效实践;数据库被打造为学校的“多维评价中心”,以数据赋能治理,全面记录教师职业发展与学生德智体美劳全要素成长轨迹,为科学评价、精准管理和个性化培养提供可靠支撑;工具库集成人工智能备课、智慧授课、作业批改、学习分析等工具,有效减轻教师事务性负担,让教师将更多精力回归课堂与育人本身;学习课表突破传统“统一进度、统一内容”的教学模式,根据学生学习画像推送个性化任务与资源,推动精准教学与自主学习深度融合;班级圈聚焦家校共育场景,打破学校与家庭的信息壁垒,实现教育过程可见、学生成长可感、家校协同可参与,让共同陪伴成为现实。

据悉,2026年,“之江微校”将运用人工智能技术持续优化迭代,通过培训、活动等方式逐步覆盖全省师生应用。

## 宁波: “一校一策”推动安防升级

本报讯(通讯员 董丹)近日,宁波市海曙区储能学校新芝校区校门口,以往的石礅悄然换成了整齐的金属防护柱,这一变化赢得了校方和家长的好评。

2025年,宁波市教育局、市公安局等部门联合启动校园安防网升级工作,针对校门口石礅等传统防护设施存在的二次伤害隐患,制定统一标准,将其升级为兼具安全性与实用性的金属柱。全市1922所中小学及幼儿园按照“一校一策”原则推进优化,原有设施被移至家长等候区,既提升了防护能力,也让校园周边环境更整洁温馨。

宁波市公安局相关负责人表示,此次升级不仅是硬件更换,更构建起覆盖全面、响应快速的校园安防体系。在护学力量上,全市护学岗整合公安民警、辅警、安保人员、教职员及家长志愿者,日均投入警力6078人次,确保上下学重点时段“见警察、见警车、见警灯”。重要时期实行“民警包片、辅警驻点”模式,在学校主要出入口定点值守,织密防护网络。应急处置方面,全市学校常态化开展实战演练,每月测试一键报警系统,持续完善校警联动机制。

法治教育同步发力,全市公安法治副校长全员到岗,通过“开学法治第一课”筑牢学生安全意识;各地公安还推出定制化课程,让法治教育告别枯燥说教,实现“校校开展、学子全纳”。



## 婺韵化雨润桃李

近日,遂昌举办婺剧进校园展演活动。来自全县15所学校176名学子身着戏服闪亮登场,带来了15个精心编排的婺剧节目,呈现了一场兼具传统韵味与青春活力的文化盛宴。图为展演活动现场。

(本报通讯员 叶艳景 摄)

浙江省高水平大学建设工作推进会召开